

“母校是每个人心中最特别的存在” 老中青校友齐聚 为宁波四中庆生



校庆现场。

“张老师，您
一点儿都没变！”

“说真的，现
在想想还是高中
时光最纯粹。”

“快，一起来
拍照！这样的机会
太难得了！”

.....

11月30日，
宁波市第四中学
校园内热闹非凡，
无论是白发老者，
还是带着孩子的
中年父母，说到中
学时光，仿佛都回
到了曾经的少年
时代。

当天，宁波四
中举行建校180
周年庆典，温馨的
校园布置，充满纪
念意义的校报打
印点……让老、
中、青校友都有了
“回家”的感觉。

□现代金报·甬派
记者 王伟 吴正彬/文
张培坚/摄

A 老中青校友纷纷赶来

“再来两张合影，一会儿打出来发给澳门的同学看看！”校报打印点前，2025届毕业生杨同学、叶同学、程同学摆出一个个姿势，脸上满是藏不住的激动。今年夏天刚从四中毕业的她们，分别在杭州、宁波上大学，早在毕业前，她们就约好了要来赴这场校庆之约。

“这次回校，我们没有提前告诉老师，悄悄带了奶茶和蛋糕，就是想制造一个惊喜。”杨同学说，老师见到她们后特别开心，还反复叮嘱今后要“常回来看看”，这句话让她感到这里永远是她们的另一个“家”。

在三位姑娘的回忆中，高中时光的珍贵，藏在老师们“保姆式”的关怀里，也藏在同学们兄弟姐妹般的陪伴中。漫步校园，三人还给在澳门读书的同学来了一场直播。“她这次回不来，我们就直播给她看，拍了好多照片发过去。”杨同学告诉记者。

“妈妈，你的学校好热闹呀！”离这三名同学不远处，记者看到了一家三口，上小学四年级的男孩拉着母亲的手，好奇地打量着校园里的一切。这位妈妈叫杨佳熙，是宁波四中1999届初中毕业生和2002届高中毕业生，这次特意带儿子和老公一起来参加母校校庆，就是想在家人陪伴下重温那段青春岁月。

“上一次参加母校校庆，还是25年前。那时候我还在老校区读初中，庆典办得特别热闹，我至今仍记得那种激动的心情。”高中时她随学校搬到现在的校区，毕业后却因忙碌再没回来过。25年时光匆匆，杨佳熙也从青涩学子变成了职场妈妈，她说带着儿子返校，是想让孩子看看妈妈曾经学习的地方。“现在他还小，可能感受不到这份情结，长大了一定会明白，母校是每个人心中最特别的存在。”

“我记得原来这里是教学楼”“这边是食堂呀”“实验室是不是在这儿”……当天下午，1979届毕业生张志君、周梅芬和其他校友一起来到新马路上的宁波四中旧址，这里如今已改为江北中心学校，但仍保留着四中老校门和廷荪楼。校友们一边走一边回忆，不时驻足比画，仿佛穿越回了46年前的高中时光。

张志君和周梅芬的友谊，正是在四中结下的。“当年我的邻居和她同班，跟我说她人特别好，我就让邻居介绍我们认识，没想到这一相处，就是一辈子的朋友。”周梅芬笑着说，46年来，两人从未断过联系，这份宝贵情谊是母校赠予的。

说到与四中的缘分，张志君觉得一切都太奇妙——除了她，她老公和儿子也都是四中校友！“我老公是1977届的，我儿子是2008届的。”如今，她儿子已经取得博士学位，在北京工作。“儿子因工作原因没法前来，我就多拍些照片给他看。”张志君说。

“一所中学，有180年的办学史，这是多么不容易啊！希望母校能一直保持这份历史底蕴，为国家培养更多栋梁之材。”校友们感慨地说。

B 三甲子180年，多少记忆绕心间

肇始于1845年的宁波四中，先后扩并七校，六易校名，九迁校址，历经三个世纪180年而薪火相传，是宁波城区办学历史最悠久的普高。这里，留下了一代又一代人的印记。

伴随着红绸缓缓落下，由校友蔡义江题字的校史陈列馆的大门打开了，嘉宾、校友漫步其中，看着墙上陈列的图文，尘封的记忆渐渐变得清晰。正如宁波四中曾经的校长周家瑞在开馆仪式上所说：“我记得当年在盘山林场，师生们一起挥洒汗水、植树造林的身影；我记得在简陋的校舍里，老师们在煤油灯下为学生批改作业的专注神情；我更记得，一代又一代四中学生，带着‘诚、朴、爱’的校训精神，从这里走向广阔天地，成为国家的栋梁。”

打开时光记忆的，不仅有校史馆，还有当天下午的庆典及纪念演出。

当学校党委书记房鹏介绍延续了56年的盘山实践、2014年推行的“全员成长导师制”、2011年开创的“行走中的大思政课”等特色品牌时，有人想起的是爬山途中的先苦后甜，有人想起的是敦煌行走的难忘旅途……那些师生间的点点滴滴，都被时光酿成了美酒。

当年轻的学子穿越历史，在校史剧《时空的回响》中遇见以信仰赴国难的张秋人、以教育育栋梁的陈里仁、以实业卫家园的方液仙、以科学强华夏的谈家桢时，校史不再是简简单单的文字，而是充满了力量的传承。

当校友们吟唱出“多少次跌跌撞撞才学会坚强，多少次在迷茫之中寻找方向，多少次跌倒之后再站起来面对，再勇敢去闯啊”，青春成长中相似的感悟瞬间萦绕在大家的心间。

一场庆典，也是一场大型的“回忆杀”。母校、校友，因为拥有共同的记忆，所以弥足珍贵。



校史馆揭幕。

C 一代代学生从这里扬帆启航

学校的辉煌，离不开一代代校友的奋力拼搏与深情反哺，也离不开一代代老师的辛勤耕耘。

青年科学家、人工智能生物医药领域的知名学者顾磊回到母校，与大家分享了他的成长之路。当年的他，并非学霸，甚至是慢班中成绩不好的那一个，但四中锻炼了他强大的抗压能力，后来，他在德国癌症研究中心(DKFZ)及海德堡大学获生物信息学博士学位，在哈佛医学院完成博士后训练。如今，他是德国马普心肺研究所的教授，拥有独立实验室，在科研上收获了颇多荣誉。顾磊告诉学弟学妹们，要坚持做自己感兴趣的事情，坚持做对的事情，“不要让任何人定义你的未来，哪怕是现在的你自己”。

已经92岁的周行权老人也来到了庆典现场。周老先生1955年从四中毕业，是中国“导弹之父”钱学森回国后招录并亲自授课的航空航天班第一届学员之一，曾是绝密级国防科技研究者。我国第一个导弹全弹研究试验台建设、第一枚地对地导弹“东风一号”DF-1全弹试验、我国第一颗人造卫星“东方红一号”

的研制，都有他的贡献。1988年至1993年，他任杭州电子工业学院(杭州电子科技大学前身)院长，其间因工作出色，获国务院特别嘉奖。

他说当年的浙东中学，校园不大，但很温馨，老师不多，但很厉害。当年，他因父亲早逝，家境贫困，初一之后曾辍学两年，后来，是学校老师找到他家里，重新带他回学校学习。老师们不仅传授知识，还爱生如子，他清晰地记得，有一年除夕，是老师带他回去吃的年夜饭。因为这样的师生情，他对四中和四中的老师一直心怀感恩。

在四中工作，结为伉俪，先后退休，退休后还惦记学校发展，拿出多年积攒的50万元设立奖学金。张良鸿和周利人老师的故事，在四中是一桩美谈。自2018年12月“良鸿利人励志助趣”奖励基金设立至今，一批批学生从中受到鼓励，走向更好的自己。当天的庆典上，又有20名同学接过了奖学金和获奖证书。

代代传承中，方显教育魅力。十八秩弦歌姚江韵，三甲子庠序甬城馨。建校180年庆典，是百年老校的一次回顾，也是面向未来的重新出发。